

### 第三章 難童與香港：廣東兒童教養院口述史

1938年，廣東戰事緊張，不少難民逃往香港，其中多為婦孺。香港各界人士和相關組織，各盡其能，參與難民救濟。5月10日，響應中國戰時保育會，在香港成立分會，由何香凝出任主席，常務理事包括王孝英、許淑珍、何寶芳、施瑞芳、劉慶萱、何艾齡等，並由周壽臣爵士、何東爵士、羅旭龢爵士、羅文錦、胡文虎出任首屆名譽理事<sup>1</sup>。七七事變後，更成立了戰時兒童保育會，由香港政府和社會名流共同負擔，收容難童甚多<sup>2</sup>。截止至1938年3月12日，戰時兒童保育會所屬保育院有二——九龍第一保育院和香港第二保育院<sup>3</sup>。此外，香港淪陷後，天主教人士也開始主持孤兒難童事業。當時因為地位，香港天主教得到羅馬教皇的物資供應，並於極度困苦險惡的環境中勉強維持經營<sup>4</sup>，其中包括香港仔的兒童教養院<sup>5</sup>。

1938年9月，武漢淪陷在即，中國戰時保育會漢口第一臨時保育院的兒童被轉送往香港兒童保育院，他們大部分來自武漢及武漢鄰近地區。同時，亦有來自江蘇、浙江、河南、安徽等省份的兒童逃到香港。1939年6月，吳菊芳到香港籌款，並在1939年6月28日，把香港保育會中自願回廣東的164名兒童帶返曲江，加入廣東戰時兒童訓練團。此外將在香港收容的兒童76人帶回，加入廣東戰時兒童訓練團。1941年8月，吳菊芳帶同廣東兒童教養院展覽品到香港參加中賑會在香港舉辦的展覽會。<sup>6</sup>

本書追訪了17名廣東兒童教養院學童，並進行了口述史訪談。此外，搜集了7位師生的第一身憶述，共計24人。其中16位乃淪陷時期從國內轉到曲江的兒童，5位從香港轉到曲江，而3位則為兒教院的導師。有關資料如下。

---

<sup>1</sup> 參考香港里斯本九協會，《烽火難童：中國戰時兒童保育會香港分會》，香港：畫素社，2013，頁21-22。

<sup>2</sup> 張麗，《抗日戰爭時期香港的內地難民問題》，《抗日戰爭研究》，1994年第4期，頁133、138-139。

<sup>3</sup> 林佳樺，《戰時兒童保育會的建立與組織運作》，《史匯》，2006年第十期，頁26。

<sup>4</sup> 綿嗣靜，《孤兒難童事業在香港》，《分享月刊》，1947年第十一，十二期，頁4。

<sup>5</sup> 綿嗣靜，《孤兒難童事業在香港》，《分享月刊》，1947年第十一，十二期，頁4。

<sup>6</sup> 廣東兒童教養院院史回憶錄，頁11、137、145。

| 身份    | 姓名／出生    | 資料來源  | 在院時間             | 入院途徑  | 所屬院校            |
|-------|----------|-------|------------------|---|-----------------|
| 國內兒童  | 秦大我 1924 | □述史訪談 | 1938-40          | 參加戰時兒童訓練團，父親時為抗日戰爭動員委員會的科長  | 兒童團、一院、兒童隊、實驗中學 |
|       | 黃光漢 1925 | □述史訪談 | 1939-1940        | 跟隨廣州少年連北撤，到沙園後被編入兒教院  | 一院、直屬大隊、實驗小學    |
|       | 盧佩琮 1926 | □述史訪談 | 不詳，約1945         | 搶救隊   | 六院、力行中學         |
|       | 陳貽芳 1931 | □述史訪談 | 1941-45          | 姑姑為兒教院老師  | 二院              |
|       | 關爾強 1937 | □述史訪談 | 1945-49          | 由九江萬善堂送去第二育幼院   | 保育院、第二育幼院       |
|       | 高伯球 1928 | □述史訪談 | 1939-42          | 搶救隊   | 兒童團、二院、四院、培德小學  |
|       | 刑鴻明 1934 | □述史訪談 | 1941-47          | 搶救隊   | 六院              |
|       | 李桐森 1928 | □述史訪談 | 1940-45          | 搶救隊   | 四院、七院           |
|       | 黎培根 1929 | □述史訪談 | 1939-45          |   | 直屬大隊、實驗小學、力行中學  |
|       | 曾鏡成      | 第一身憶述 | 1939             | 搶救隊   | 一院、實驗中學         |
|       | 趙家舜      | 第一身憶述 | 約 1939           | 三江的少年隊招考新生“考試這天，到了香花坳，這裏便是少年隊的營地了，考試的人，都坐在一間課堂裏，先生寫些題目在黑板上，我們便靜靜的答” | 戰時兒童訓練團、一院、實驗中學 |
|       | 譚志堅      | 第一身憶述 | 1939             | 親戚受吳菊芳之托，從韶關返鄉搶救難童  | 直屬大隊、一院、實驗中學    |
|       | 冼政光      | 第一身憶述 | 1939-40          | 去鄉公所報名，被鄉公所的人帶到國泰，最後由振濟總隊，搶救第四分隊帶到曲江沙園，再由連接站帶到連縣第二院去讀書              | 二院、實驗小學、力行中學    |
|       | 雷潤培      | 第一身憶述 | 1939             | 廣州少年團廣州少年連少年隊（在廣寧與婦女隊合併，改為“婦孺生產工作團”，後由廣東戰時兒童訓練團接收）                  | 一院、志銳中學         |
|       | 向桂新      | 第一身憶述 | 1939             | 搶救隊   | 三院、四院、實驗小學      |
| 關銓和   | 第一身憶述    |       |                  | 五院、江師   |                 |
| 香港兒童  | 陳紹駒 1928 | □述史訪談 | 1942-44          | 軍人子弟，父親為薛岳將軍參謀  | 七院、力行中學         |
|       | 李松柏 1927 | □述史訪談 | 1942-45          | 韶關救濟總署報名入院  | 七院、力行中學         |
|       | 張義祥 1930 | □述史訪談 | 1942-45          | 搶救隊   | 一院              |
|       | 黃馥玲 1920 | □述史訪談 | 1941-45          | 軍人子弟，大哥是十二集團軍一個經理處的會計   | 七院              |
|       | 楊建墉 1924 | □述史訪談 | 1940-41 或 142-43 | 校長是其九叔叔   | 北職              |
| 兒教院導師 | 何巧生 1913 | □述史訪談 | 1939-41          | 戰區政治部政治大隊女生隊隊長轉去兒教院任職   | 三院主任            |
|       | 丁佩玉 1919 | □述史訪談 | 1939-45          | 李漢魂的幹部訓練班結束後被派去兒教院  | 六院              |
|       | 黃友棣 1912 | □述史訪談 | 不詳               | 連縣陸忠琪的幹訓團做音樂教官，後被請去兒教院作曲  | 老師              |

\*□歷史部份從略（參見前章內容）